

a szerkesztőségek figyelmébe !

a bb 41. számú hír / megérkezett budapestre a tu-144-es/
második bekezdésének harmadik sorában ,, hamburgi ,, helyett

h a n n o v e r i

irandó! /mti/

-52-

- v é g e -

M.T.I.

60.008



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 1.

bb 1. befejeződtek a székesfehérvár milleniumi ünnepe

vid/um kz

1972. október 1.

befejeződtek vasárnap székesfehérvár augusztus 19-én megkezdődött milleniumi ünnepe. a hathetes ünnepsorozat utolsó eseményeként a szabadság téren ifjúsági nagygyűlést rendeztek, mintegy 10.000 fiatal részvételével. ott voltak a nagygyűlésen az uttörő honvédelmi alegységek 1. országos találkozójának résztvevői, az országos kórustalálkozó dalosai. megjelent herczeg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára, szabó ferenc, a magyar uttörők szövetségének főtitkára, valamint pálfalvi andrás a szakszervezetek fejér megyei tanácsának vezető titkára és dr. tilinger istván a város tanácselnöke.

khaut andrás a kisz fejér megyei bizottságának első titkára köszöntötte a fiatalokat, majd herczeg károly, a megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet.

a nagygyűlés után az országos kórustalálkozón résztvevő 1180 dalos ajkáról felhangzott pászti miklós székesfehérvár milleniumára komponált kórusműve, a ,,győz az élet!,, című mű, majd dr. tilinger istván engedélyt adott a város kék-piros lobogójának a levonására, s ezzel befejeződtek a város milleniumi ünnepe. a nap további részében még sok érdekes látni-való várta a székesfehérváriakat. az ifjúsági honvédelmi napok záróaktusaként a csucoshegyen légi, harcászati bemutató, a bányatónál pedig hajómodellező és könnyűbúvár bemutató tartottak nagy sikerrel. /mti/

12.40/um

Am 13.45

bb 2. petőfi emléktáblát lepleztek le mezőszilasán

vid/um k z

1972. október 1.

falunapot tartottak vasárnap a fejér megyei mezőszilasán. az eseményt a területi lovasbajnokság résztvevőinek a felvonulása nyitotta meg, majd az egykori kiridits-féle vendégfogadó falán, ahol a hagyomány szerint vándorszínész-kórában petőfi sándor is „színpadra lépett, emléktáblát lepleztek le a költő születésének 150. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb 3. nemzetiségi nap somogydöröcskén

vid/um k z

1972. október 1.

a hazafias népfront somogy megyei és somogydöröcskei bizottsága rendezésében vasárnap német nemzetiségi napot tartottak somogydöröcskén. az ünnepi gyűlés után a mecseknádaszi német nemzetiségi népi együttes és a törökkoppányi „röpülj páva,, kör adott műsort. a nemzetiségi nap a környező falvak lakóinak baráti találkozásával, és vidám nemzetiségi bállal ért véget. /mti/

--

bb 4. fegyverben a vadászok

vid/um k z

1972. október 1.

az apróvadban gazdag nagyalföldön október elsejével megkezdődött a vadászati idény. most még csak a fácánok, foglyok és a vadkacsák vannak veszélyben, néhány hét múlva azonban megkezdődik a nyulvadászat is. apróvadból az idén is jó zsákmány ígérkezik. különösen a fácánállomány gyarapodott szépen. a foglyok viszont még mindig védelmet igényelnének. kimélni kell a mezei nyulállományt is, ezért a mostani idényben csak vadászati napon engedélyezett kilövésük. vasárnap a határban cserkésző vadászok zsákmányszerzését nehezítette, hogy a lombos határ, még mendekeket nyújt az apróvadnak. /mti/

--

- 2 -

12.47/um

13.50

bb. 5. palócnap kisterenyén

vid/k k z

1972. október 1.

tavaly rendezték meg először a salgótarjáni járás jellegzetes palóc településeinek folklór-fesztiválját. a kezdeményezés célja volt, hogy felelevenítsék a legszebb népi hagyományokat, a népművészeteknek híveket toborozzanak a felnövekvő generáció körében is. a tavalyi nemtiben megrendezett palócnap után idén kisterenyére esett a választás. délelőtt 10 órakor indult meg a nagyközség főutcáján a menet -élen a néptánc-csoportok, röpülj páva-körök képviselőitbe öltözött tagjaival -a kisterenyei népkert felé, ahol dr. szomszéd imre, a salgótarjáni járási pártbizottság titkára mondott beszédet. az ünnepség után a szabadtéri színpadon délelőtt-délután tizenhat táncsoport és röpül páva kör adott műsort. az e napra felállított könyvsátrakban nógrádból elszármazott írók, költők, könyveit árusították, a községi művelődési ház előcsarnokában pedig „palócföld az irodalomban,, címmel könyvkiállítást rendeztek. ugyancsak kiállítás nyílt az intézmény klubtermében mégpedig a szécsényi háziipari szövetkezet szötteiseiből, palócbabáiból, valamint kovács pál kisterenyei népművész fafaragásaiból. /mti/

--

bb.6. kusztos endre kiállítása a nemzeti galériában

t pr/mm/k k z

1972. október 1.

kusztos endre romániai magyar grafikus művész munkáiból nyílt kiállítás vasárnap a magyar nemzeti galéria emeleti dísztermében. a nálunk kevésbé, jószerivel csak a képzőművészet befentesei által ismert grafikust nagy istván stilusteremtő művészete folytatójának tartják. 1925.-ben született a maros megyei makfalván, s kolozsvárra került kapcsolatba „elindítóival,, gy. szabó béla grafikussal, lászló gyula műtörténésszel és szervátiusz jenő szombrásművész-szel. beiratkozott a kolozsvári „ion andreascu,, képzőművészeti akadémiára, ahol 1955.-ben végzett festészeti szakot. eddig 18 önálló kiállítása volt, szénrajzai megtalálhatók a román nemzeti galériában a kolozsvári, nagyvárad és marosvásárhelyi muzeumokban, otthoni és külföldi magángyűjteményekben.

/folyt ./köv./

12.50/k

-3-

13.50

bb.6. kusztoz endre ... folyt /k

v a magyarországi bemutatóra az elmúlt tíz év terméséből válogatott a tárlatrendező solymár istván; a harmincnál több grafika legfőbb ihletője a kisküküllő-menti, sóvidéki táj.

kusztoz endre kiállítását sántha ferenc író nyitotta meg ./mti/

--

bb.7. ünnepség a normafánál

t/pf./mm/k kz 1972. október 1.

ezen a vasárnapi ünnepségen a turistabakancs és a viharkabát volt a protokoll-öltözet: a budapesti művész sportkör turistái tartották hagyományos megemlékezésüket a szabadsághegyi normafánál. színháztörténeti krónikák tartják számon, hogy a régi nemzeti színház művészei játékszüneti napokon gyakran keresték fel a normafát, ott rendezték kedélyes kis erdei összejöveteleiket. az egykori bükkfa - amely a népnyelv szerint mátyás király születésekor sarjadt - 1927-ben elpusztult, ekkor azonban már régen a normafa nevet viselte. a „keresztelők”, schodelné klein rozáliának, a színház neves operaénekesének tulajdonítják: 1840-ben az egyik kirándulás alkalmával a fa alatt énekelte el nagy sikerrel bellini norma című operájának nagyáriáját. az egykori ünnepségeket vagy tíz esztendeje kezdték feleleveníteni a budapesti művész sportkör tagjai, az elpusztult normafa helyére új csemetét ültettek, a helyet márványtáblával jelölték.

vasárnap kárpáti sándor, a művészeti dolgozók szakszervezetének főtítkárhelyettese emlékezett meg rövid ünnepi beszédben a norma-ünnepségek hagyományairól, a jelen voltak pedig koszorúval díszítették az emléktáblát. /mti/

--

13.00/k

-4-

lm 14-

bb.8. dimitrov szobor kisterenyén

vid/k kz 1972. október 1.

kisterenyén, az általános iskola előtti téren vasárnap leleplezték georgi dimitrov mellszobrát. jordan kracsmarov bolgár szobrászművész alkotását. a nagy bolgár internacionalista életét, munkásságát ozsvárt ferenc, a salgótarjáni járási pártbizottság első titkára méltatta. sztolo sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is felszólalt az avatóünnepségen, majd a szobor talapzatánál elhelyezte a budapesti bolgár nagykövetség koszorúját. megkoszorúzták a szobrot a nagyközség pártszervezetének, tanácsának képviselői is. a kisterenyei szoboravatás ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

bb.9. Levegővizsgálatok kezdődtek sárváron

vid/pr/k kz 1972. október 1.

a vas megyei köjál október elsejétől sárvárra is kiterjesztette levegővizsgálatait. a városban öt helyen - az arborétumban, a leánydiákotthon udvarán, az állatkórház kertjében, a bocskai utca egyik házában udvarán és a cukorgyári óvoda kertjében - állították fel a vizsgálathoz szükséges műszereket.

a mérések alapján a városi tanács műszaki osztálya feltérképezi a levegőt szennyező forrásokat és az adatokat a köjál rendelkezésére bocsátja. a több hónapig tartó vizsgálatok eredményeit a jövő év elején értékelik. /mti/

--

bb.11. buda istván

1 /kz/k kz 1972. október 1.

munkaügyi miniszterhelyettes vezetésével munkaügyi küldöttség utazott vasárnap csehszlovákiába időszerű munkaügyi kérdések megtárgyalására. /mti/

--

13.06/k

-5-

lm 14.5

bb12.ám időjárásjelentés

ok kz

1972. október 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. október 1-né:

hüvös, őszi idő

közép-európa és skandinávia felett magasnyomású képződmény alakult ki. ennek keleti oldalán áramlik a szovjetunió európai területére a hideg, sarkvidéki eredetű levegő, amelynek utánpótlása közép-európa felett lassan megszűnik. a kárpát-medencében azonban addig nem várható lényeges hőmérséklet emelkedés, amíg a már itt lévő hideg helyébe nem érkezik melegebb levegő. ez a folyamat csak akkor kezdődhet meg, ha az említett magasnyomású képződmény keletre áthelyeződik. s így megindulhat dél felől az enyhébb levegő beáramlása a kárpát-medencébe.

o, hazánkban szombaton változóan felhős volt az ég. a dunántúlon és az északi hegyvidék környékén csak 1-4 órán át sütött a nap, máshonnan 5-9 óras napfénytartamaot jelentettek. mindössze 4 helyen hullott jelentéktelen mennyiségű eső. a legmagasabb hőmérséklet 10-16 fok között volt. ma hajnalra a dunántúlon, és az északi hegyvidék környékén, ahol több volt a felhő 3-7 fokig hűlt le a levegő. az ország többi részén kevesebb volt a felhő, az északi lehülés is erősebb volt, mínusz 2 plusz 3 fokos hőmérsékletet jelentettek. délelőtt változóan felhős volt az ég, miskolcon rövid ideig tartó záporosó, a kékkestetőn havaseső hullott. a hőmérséklet 8-12 fok között alakult.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 9,2 fok volt, a százéves átlagnál 5,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

várható időjárás hétfő estig:

változóan felhős idő, vasárnap keleten egy-két helyen futó esővel, hétfő valószínűlet eső nélkül. reggel néhány helyen köd. gyenge, napközben kisség megélénkülő keleti, délkeleti szél. hűvös marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-6, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 9-13 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 145 cm. a víz hőmérséklete: 11,8, fok./mt1/

6 -

13.20/ok

14.10
lm

bb.10. határőr ifjугárda egység zászlóavató ünnepe
ózdón

vid/pr/k kz

1972. október 1.

ózdón vasárnap tartották meg a honvédelmi hét záró-ünnepségét. délelőtt a határőrség és a városi kisz bizottság rendezett nagyszabású találkozót abból az alkalomból, hogy a szőnyi márton nevét viselő ózdi ifju gárda jó munkájáért megkapta a megtisztelő határőr címet. az ünnepe a fiatalok menet-dalversenyével kezdődött. a munkás uton zárt csoportokban vonultak az uttorok, ifju gárdisták, a kisz-fiatalok és a honvédek, s a munkásmozgalmi dalokat énekelve meneteltek el a zsüri előtt. a dalos felvonulás után az ifju gazda a felszabadulás téren sorakozott fel zászlóadományozó ünnepegre. a határőrség zászlaját szabó gusztáv vezérőrnagy adta át a szőnyi márton határőr ifju gárda parancsnokának. az ünnepegen részt vettek a kisz kb és a fegyveres erőknek képviselői, valamint a város és a kohászati üzemek vezetőinek küldöttei. a zászlóavatás után az ózdi stadionban sportversenyek kezdődtek, este pedig a liszt ferenc művelődési központ a határőrség központi zenekara és a fővárosi művészek adtak ajándék-műsort./mt1/

bb.13. sci-fi klub salgótarjánban

vid/pr/k kz

1972. október 1.

sci-fi klub alakult salgótarjánban. nógrád első ilyen ifjusági klubjának létrehozását a salgótarjáni nyomdász-fiatalok kezdeményezték, ötletüket felkarolta a balassi bálint könyvtár. a vasárnapi alakuló ülésen harminc munkásfiatal és diák sci-fi rajongó vett részt. a klubnak a könyvtár ad otthont, s támogatja a tudományos - fantasztikus irodalom kedvelőit, könyvekkel, bibliográfiákkal, a könyvtárközi kölcsönzés lebonyolításával. meghívják salgótarjánban a science fiction műfaj olyan neves hazai művészeit, mint kuczka péter, és dr. kulín györgy. a józsef attila művelődési központ tudományos fantasztikus filmeket mutat be rendszeresen a klubesteken és nyilvános előadásokon./mt1/

13.26/k

-7-

14.10
lm

bb.14. szakmunkásjelöltek megyei versenye szombathelyen

vid/pr/k kz 1972. október 1.

vasárnap rendezték meg szombathelyen a vas megyei ipari szövetkezetekben dolgozó végzős szakmunkás tanulók megyei versenyét. az ipari szövetkezetek tíz szakma legjobb tanulóit küldték el a vetélkedőre: negyvenheten mérték össze elméleti és gyakorlati tudásukat. a fiatalok minden szakmában igen jó felkészültségről adtak számot.

a legjobbakat értékes jutalomban részesítették. az első két helyezett részt vesz a hat dunántúli megye -győr-sopron, fejér, tolna, vas,- veszprém és zala - legjobb szakmunkásjelöltjeinek versenyén. /mti/

..-

bb.15. társastáncverseny és autóverseny -a szentesi hetek eseményei

vid /pr/k kz 1972. október 1

szentesen vasárnap folytatódott a kulturális hetek gazdag esemény sorozata: délelőtt a városi fuvószenekar ténzenát adott, majd szentes jugoszláv testvérváros, bácska-topolya, valamint több délalföldi helység fél-száz autósának részvételével „felszabadulási rallyt”, és gyorsasági versenyt rendeztek. délután a móríc zsigmond művelődési központban meghívásos társastáncversenyt tartottak, amelyen számos fővárosi, és délmagyarországi klub csaknem 100 táncosa vett részt. a tóth józsef színházban a békéscsabai jókai színház zenés vígjátékkal vendégszerepelt. /mti/

..-

bb.16. elutazott az észti szszk miniszterelnökhelyettese

pá-/k -cz kz 1972. október 1.

vasárnap elutazott budapestről h.h. allik, az észti szovjet szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese, az észti tervbizottság elnöke, és az általa vezetett tervhivatali delegáció. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren párdi imre, az országos tervhivatal elnöke bucsúztatta. /mti/

13.35/k

..-

-8-

bb.18. hasznos kezdeményezés - tura kőszegre

vid/pr/ok kz 1972. október 1.

a dolgozók szabadidejének hasznos eltöltése érdekében érdekes kezdeményezéssel kísérletezik vas megyében a szakszervezetek megyei tanácsa és a megyei természetjáró szakszövetség. október elsejétől vasárnaponként turákat szerveznek azok részére, akik szeretik a természetet és szívesen vesznek részt kirándulásokon.

a vasárnapi első tura nagyszámu részvevője kőszeget és környékét kereste fel. ismerkedtek a város nevezetességeivel, majd kirándultak a királyvölgybe, az óriási gesztenyefához, a kőfejtőhöz, az enikő forráshoz és a szabó-hegyre.

a következő vasárnapokon a szervezők a ság-hegyre, az őr-ségbe, az arborétumokba, s a megye egyéb nevezetes helyeire viszik a természetbarátokat. /mti/

..-

bb.17- öregek napja vépen

vid/pr/ok kz 1972. október 1.

kedves hagyomány az öregek napjának megrendezése a vas megyei vep községben. az idős embereket minden évben külön is köszöntik: vasárnap a művelődési otthonban összegyűlt 250 öreg virággal, műsorral üdvözölték a falu társadalmi és tömegszervezeteinek képviselői, valamint a helyi termelőszövetkezet vezetői.

elbeszélgettek velük a község és a közös gazdaság fejlődéséről, tervekről és elképzelésekről, s válaszoltak az öregeket érdeklő kérdésekre.

a tájékoztató után megvendégelték az öregeket, akik meleg szavakkal mondtak köszönetet a gondoskodásért, a társadalmi törődésért. /mti/

..-

bb.19. társadalmi munkanap kőszegen

vid/pr/ok kz 1972. október 1.

vasárnapra társadalmi munkanapot szervezett kőszegen a hazafias népfront városi bizottsága és a város tanácsa. a lakosság az üzemek intézmények dolgozói, szocialista brigádjai, az iskolák diákjai még az év elején vállalták, hogy társadalmi munkával segítik a város fejlesztési tervek valóra váltását, lakóhelyük csinosítását, gazdagítását. /folyt.köv./

- 9 -

13.55/ok

l

bb.19./társadalmi munkanap ...folyt./ok

vasárnap már a kora reggeli órákban csoportosan érkeztek a társadalmi munkások a kijelölt helyekre. rendbehozták a szorok környékét, a parkokat, felújították a játszótereket, korcsolyapályát alakítottak ki a petőfi téren, újjá „varázsolták”, az olimpiai sípályát és a hozzá tartozó épületeket, folytatták a felszabadulási emlékpark, építését, s járdákat létesítettek a rohonci uti új lakótelepen./mti/

bb.20. tanyasi termelészövetkezeti nyugdíjasok baráti találkozója

vid/pr/ k kz 1971. október 1.

az öregek napja alkalmából bensőséges ünnepséget rendezett vasárnap a békési egyetértés tsz. a békés-rosszerdei tanyavilágból 550. idős ember érkezett -zömmel a termelészövetkezet gépjárművén és lovasfogatán - a községi művelődési házba, ahol balogh lászló elnök, országgyűlési képviselő köszöntötte a munkában elfáradt öregeket. a nyugdíjasokat a szövetkezet vezetősége ünnepi ebéden látta vendégül. a békési egyetértés tsz az öregek napján megjutalmazta egykori tagjait ./mti/

..

bb.22. megtalálták a két tűzben rekedt kossuth -bányai furómester holttestét

vid/k kz 1972. október 1.

v csaknem hetven órai megfeszített munka után vasárnap délelőtt 11 óra 15 perckor megtalálták a bányamentők kossuth-bánya tüztől támadott részében mühl mátyás és gőz pál holttestét. mindketten a csütörtöki szerencsétlenség következtében veszítették életüket s eddig nem tudtak a sorukról. korábban arra gondoltak a szakemberek, hogy a gurítóban rekedt a két furómester. a valóságban ettől a helytől 43 méterre, a 16-os telepi alapvágatban találtak rájuk. arra lehet következtetni, hogy a bajt észlelve, menekültek a gurítóból s eközben beleszaladtak a tűzbe, ott lelték halálukat.

a bányamentők trágikus sorsu társaik kiszabadítása után is tovább dolgoznak, mivel a vágat egy része jelenleg is ég. iszapgátat építenek, hogy a bányának azt a szakaszát, amit még a tűz bitorol, teljesen elzárják a levegőtől s a tüzet végleg elfojtsák ./mti/

14.25/k

--
-10-

h
h

bb.21. kerékpáros emléktúra ,mozgalmi vetélkedő gyulán

vid/ pr/k kz 1972. október 1.

kerékpáros emléktúrát rendeztek vasárnap a gyulai fiatalok abból az alkalomból, hogy 28 évvel ezelőtt szabadult fel a város és a környéke. megkoszorúzták a felszabadítók emlékművét, az 1919- es direktórium tagok emlékművét s a Lenin szobrot. a pósteleki parkban mozgalmi vetélkedőt tartottak forradalmi dalokból, versekből és politikai, történelmi témákból. az ifjusági találkozó tábortüzzel zárult ./mti/

..

bb.23. végetértek a soproni ünnepi napok

vid/gk/k kz 1972. október 1.

a hazafias népfront soproni bizottsága, és a városi tanács az idén hatodik alkalommal rendezte meg a soproni ünnepi napokat. a gazdag eseménysorozat szeptember 23-án kiállítások megnyitásával kezdődött: egy hétig csaknem mindennapra jutott valamilyen kulturális esemény.

vasárnap az ünnepi napok záróakkordjaként délelőtt a Liszt ferenc művelődési központban, majd délután a zenélő udvarban rendeztek hangversenyeket. a Liszt ferenc művelődési központban dr. Hoffmann Tamás kandidátus, az országos néprajzi múzeum főigazgatója nyitotta meg a vallásosság népies emlékeit bemutató kiállítást. a régi sopron megye területéről gyűjtött anyag legérdekesebb része a XIX. század elején élt mézeskalácsosok és gyertyaöntők munkáját mutatja be ./mti/

..

h

bb.24. vasárnapi munka a földeken-ötezer holdon vetették el az ősziakat a kisalföldön- délről mentik a paprikát csongrádiban

ö vid/pr/gk/k kz 1972. október 1.

mezőgazdasági üzemeink dolgozói vasárnap is szerte az országban jól kihasználták a munkára alkalmas időt. a kisalföld termelészövetkezeteinek dolgozói ezuttal már a harmadik pihenőnapjukat töltötték munkával, s így hamarosan behozzák azt a háromhetes elmaradást, amit a kedvezőtlen nyár végi időjárás okozott az időszerű mezőgazdasági munkákban.
/folyt.köv./
15.35/k

-11-

h
h 16.15

bb.24. vasárnapi munka a földeken... 1.folyt /k

vasárnap több ezer holdon forgatták meg a talajt, készítettek magágyat az őszi vetések alá. a talajelőkészítés jó 80 százalékkal végeztek, így minden remény meg van arra, hogy ezen a hideg talaju tájegységen is optimális időben kerül földbe az őszi magja. a vetőgépek vasárnap 5 000 holdat jártak be: az ősziárának kijelölt területek 90 százalékan, a buza vetésterületének pedig husz százalékan már csirázhat a mag. a betakarítás több mint kétezer erdőgépnek adott munkát: görékba hordták a háztáji és a közös kukoricatáblák termését, az átvevőhelyekre szállították a kisalföld legfontosabb ipari növényét, a cukorrépat. 800 traktor dolgozott a tavaszi vetések előkészítésén, vasárnap ennek a munkának is tuljutottak a negyedén.

jól hasznosították a mezőgazdasági munkára alkalmas időt vas megye térszeiben, állami gazdaságaiban is. bőven van behoznivalójuk, hiszen az aratás elhuzodása miatt csak kéthetes késéssel tudtak hozzáfogni az őszi tennivalókhoz. ahhoz, hogy október végére földbe tegyék a vetőmagot, a vasárnapi munkát is ki kell használni. vas megyében eddig több mint hatvan százalékat végezték el a vetőszántásnak, befejezték az ősziárpa- s néhány közös gazdaság kivételével -a rozs vetését, s mindenütt hozzálattak a buzavetéshez. több szövetkezetben versenyben vannak a traktorosok: ki végzett többet, jobban, ezt döntik el hamarosan felsőcsatáriban, nemesbördiben, kemenesszentmártoniban és pecölben. a pecöliek legjobb-jait a munkák befejeztével külföldi utazásra viszik. jutott teendő a betakarítóknak is, silóból, cukorrépából és kukoricából majd másfélszer annyi a termés, mint az elmúlt esztendőben. a silókukorica betakarításával különösen jól haladnak, a cukorrépa -szedéshez és a kukoricatöréshez a napokban láttak hozzá.

szeged környékén már nem ritkák az éjszakai fagyok, mentik a dér csipés elől a fűszerpaprikát. a fagymenta paprika könnyen romlásnak indul, gyengébb lesz a fűszer minősége s ez fokozottabb munkatempót diktál. a szeged környéki 8000 holdas fűszerpaprika -ültetvényen jó termést takarítanak be, úgy számítják, hogy az összes termés meghaladja majd a 3 000 vagont.

/folyt .köv./

15.50/k

-12-

Am 16.15

bb.24. vasárnapi munka a földeken 2. folyt /k

szedik már a csongrádi kadarka és a pusztamérgesi rizling fürjeit is a szőlőtőkéről, dolgoznak a prések a pincegazdaságokban.

a szegedi konzervgyárba beköszöntött a pritaminszezon: vasárnap délelőtt 800 mázsa piros paradicsompaprikát dolgoztak fel. a konzervgyáriak azt tervezik, hogy az idény végéig ezer vagon paprikából készítenek pritamint. a vasárnapi műszak már - már a pradicomszezon végét jelzi: eddig 2 100 vagon paradicsom ivólét és lecsónak való paradicsomot tettek el.

a hűvös időjárás gyorsabb munkára ösztökéli a békési gazdaságok dolgozóit is. vasárnap megyeszerte csaknem száz cukorrépetakarító gép, gépsor dolgozott s ingajaratban volt a mezőhegyesi, és a sarkadi cukorgyár, illetve a répaföldek között valamennyi munkára fogható szállítógép. a mezőhegyesi, a domegyházi és a bánkúti állami gazdaságból száz vagon répat küldtek mezőhegyesre. a szarvasi, a vízesfási és a körösi állami gazdaság rizsföldjein harminc rizskombájn dolgozott, csupán szarvason több mint ötven holdról takarították be a 18 mázsa fölötti termést hozó vízi gabonát. a sárréten vetették a búzát, békéscsaba, orosháza és mezőhegyes környékén a kukoricabetakarító gépek tucatjai dolgoztak.

szaporodtak a frissen szántott barázdák a somogyi állami gazdaságok, termelőszövetkezetek földjein, szántottak, vetették, szedték a burgonyát, törték a kukoricát, szüretelték a szőlőt. a kaposvári cukorgyár körzetéhez tartozó baranyai, tolnai, somogyi és bács-kiskun megyei földeken szedték a cukorrépat: vasárnap a szigetvári, a bolyi, a bajai és a dombóvári vasutállomásokon több mint 120 tehervagont raktak meg répával. az irányvonatok 2 500 tonna cukor-nyersanyagot szállítottak kaposvárra. a cukorrépa- szállítás volt a legfontosabb vasárnapi feladata a szegedi máv- igazgatóságnak is: az egész idényre tervezett félmillió tonnányi répából erre a napra 200 vagonnyi termés elszállítása jutott. munkájukat könnyíti, hogy sorra gépesítették a répaátvevő és -rakodó állomásokat, a környék mezőgazdasági nagyüzemeivel közösen előbb a csongrád megyei székkutason, majd a bács megyei baján oldották meg a cukorrépa-begyűjtés és vasúti rakodás, szállítás komplex gépesítését. a szegedi máv- igazgatóság dolgozói csucsnapként könyvelték el a vasárnapot: 1800 vasúti kocsit indítottak, fogadtak.

szüreti hírek érkeztek az alföldről: csupán bács-kiskun megyében 1500 kisprésből csorgott a must./mti/

.-.

16.00/k

-13-

Am 16.15

bb.25. vietnami műszak a dorogi bányákban

vid/pr/ok kz

1972. október 1.

dorogon a nagyközségi kisz bizottság kezdeményezésére tíz üzemben szerveztek az utóbbi hétben vietnami műszakot. a sort a dorogi bányák üzemei zárták, ahol vasárnap töltötték munkával a napot, a fiatalokhoz csatlakoztak a bányák többi dolgozó is, és így a négy föld alatti üzemben két és félezren dolgoztak. a vasárnapi munkáért járó bért teljes egészében a vietnami nép támogatására ajánlották fel. szénbánya vállalat külüzemeinek dolgozó is csatlakoztak az akcióhoz, hogy havi keresetüknek három százalékát ajánlották fel a vietnami szolidaritási alap gyarapítására./mti/

bb.26. szibériai hetek egerben

vid/pr/ok kz

1972. október 1.

„szibériai hetek”, címmel nagyszabású rendezvény-sorozat kezdődött vasárnap egerben a ho si minh tanárképző főiskola mszbt tagcsoporjának szervezésében. a két héten át tartó ünnepi események során az ötven éves fennállását ünneplő szovjetunió ázsiai nagy tájegységének, szibériának, helyzetével történelmével valamint kulturális, gazdasági és politikai fejlődésével ismerkednek az egriek.

az első napon a főiskola disz-termében szibériai felvételekből nyílt foto-kiállítás./mti/

bb.27. katonai főiskolások eskütétele egerben

vid/pr/ok kz

1972. október 1.

a fegyveres erőknapja alkalmából vasárnap az egrői dobó istván téren ünnepélyesen eskütt tettek a kossuth lajos, valamint a zalka máté katonai főiskola első éves növendékei az avatást nagyszámú közönség nézte végig. ott voltak heves megye és eger város párt és állami vezetői, valamint a fegyveres testületek vezető képviselői./mti/

17.00/ok

- 14 -

Am 17.40

bb. 29. halálos közlekedési balesetek

i pr/gk/ok kz

1972. október 1.

tiszacsege belterületén teherautó előzte meg a helyi rákóczi tsz kétfogatu lovas kocsiját. a lovak megijedtek, a kocsit az árokba rántották. hajtójuk - vigh józsef 57 éves téesz-fogatos-olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

gomba és monor között egy utkanyarban motorkerékpárjával átért az uttest baloldalára benedek ferenc 20 éves budapesti hűtőgépszerelő s összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő volánautóbuszal. benedek a helyszínen meghalt.

féktávolságon belül kanyarodott biciklijével egy motorkerékpár elé a szolnok megyei alattyanban hárfai imre 75 éves nyugdíja. a baleset következtében az idős ember a helyszínen meghalt, a motoros - halász jános 22 éves jászalsószentgyörgyi asztalos - könnyű sérülést szenvedett.

nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette motorkerékpárját pelyhe kálmán 48 éves fegyverneki állami gazdasági dolgozó s elütötte a kivilágítatlan kerékpáron közlekedő földvári sándor 65 éves szakállasi nyugdíjast. földvári sándor a helyszínen meghalt./mti/

bb.28. halálos üzemi balesetek

i pr/gk/ok kz

1972. október 1.

komlón, a mecseki állami erdőgazdaság kisvaszari erdejében egy fa rádólt a motorfűrész kezelő schneider jánosra. a szerencsétlen munkás a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálatot indítottak.

a herceghalmi kísérleti gazdaság dávidmajori üzemeiségében silót szállított eiler imre 25 éves vontatóvezető. pótkocsis vontóját figyelmetlenül vezette, a lejtős uton a gép felborult, eiler sérüléseibe a helyszínen belehalt./mti/

17.05/ok

- 15 -

Am 17.45

bb.30. megnyitották a xi. országos muzeumi hónapot - dózsa -emlékkiállítás debrecenben - borics pál tárlata békésen - műemlékvédelmi centenáriumi ünnepség szécsényben - vasárnapi kuturális krónika

ö vid/pr/gk/ok kz

1972. október 1.

vasárnap megkezdődött az országos muzeumi hónap: az ország különböző részeiből érkező hírek tanúsága szerint a kiállítások, tárlatok java részét a muzeumi tevékenység, a műemlékvédelem és a régészet jelentőségének, fontosságának jegyében nyitották.

a xi. országos muzeumi és műemléki hónap megnyitó ünnepsége egerben, a várudvaron zajlott le. nagyszámu érdeklődő soraiban volt volt. dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, heves megye és eger város számos párt- és állami vezetője. dr. köpeczi béla akadémikusnak, a magyar tudományos akadémia főtitkárának ünnepi beszéde után az érdeklődők megtekintették az idén újabb műkincsekkel gazdagodott 100 esztendősképtárat és a visontai ásatások leleteit bemutató régészeti kiállítást.

a dózsa-évfordulónak szenteltek kiállítást szekszárdon a béri balogh ádám muzeumban. a tárlókban hajdani okmányok, korabeli rajzok, festmények, fényképmásolatai idézik az 1514-es parasztfelkelés történetét. kiállították a parasztháborútolna megyei emlékeit is. dózsa györgy születésének 500. évfordulójára állítottak össze kiállítást a tit debreceni helyiségében is. a debreceni megyei művelődési központ a testvérváros - lublin - amatőr művészeinek munkáit mutatta be. a lengyel képzőművészek a debreceni medgyessy ferenc képzőművészeti kör elmúlt évi vendégkiállítását viszonozták.

gonda zoltán grafikus ecset- és tollrajzai, linómetszetei láthatók vasárnaptól a hajduhadházi művelődési otthonban, ujkori érem- és plakettkiállítás kapott helyett a szekszárdi muzeumban, a tolna megyei régészeti ásatások kerámialeleteit mutatták be a dunaföldvári művelődési házban. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója mondott megnyitó beszédet a békési muzeum borics pál-émlékkiállításán: borics munkásmozgalmi iheltésű, munkás- és parasztembereket ábrázoló műveiből csaknem félszázat láthatnak aszobrászművészet kedvelői. a békési járás himzösszonyainak ősi motívumokkal díszített terítői, párnái, függönyei, kézimunkái töltik meg a következő hetekre a békési művelődési központ termeit.

/folyt.köv./

- 16 -

18-35
Am

bb.30./megnyitották a xi.folyt./ok

műemlékvédelem nógrád megyében címmel nyitott kiállítást vasárnap szécsényben, a megyei tanács járási hivatalának székében dr. dercsényi dezső kossuth-díjas műtörténész, az országos műemléki felügyelőség igazgatóhelyettese.

a muzeumi hónap idején hajdusági rendezvényei főként az elmúlt három esztendőben kutatásainak, feltáró és gyűjtőmunkáinak eredményeit mutatja be. a déri muzeum például országos hírűvé vált leletekkel gazdagodott, ezeket - a xv-xvi. századi angyalos kályhacsempét, a hat darabból álló ikongyűjteményt, a horozható bronzkori katlant - vasárnaptól láthatják először az érdeklődők. a muzeumi hónap további hajdusági eseményei: hamarosan átadják az árpád-kori herpályi monostor romterületének feltárt részeit, látható lesz a zeleméri templomrom, s a megye nyolc községében nyílik különböző témájú vándorkiállítás.

vasárnap volt egy éve, hogy szombathelyen megnyílt a smidt-muzeum. dr. smidt lajos nyugalmazott kórházigazgató az elmúlt esztendőben adományozta a városnak fölbecsülhetetlen értékű, 35 000 darabból álló magángyűjteményét, amelyet azután az igazgatója a legújabb városi muzeumnak, a gyűjteményt azóta is gyarapította, a muzeumnak ajándékozta a markusovszky szerkesztésében megjelent orvosi hetilap első számát, a tellbitz-család kossuth, deák és ötvös-leveleket is tartalmazó kéziratgyűjteményét. egy esztendő alatt a smidt-muzeumnak huszezer hazai és külföldi látogatója volt. a gyűjtemény legfiatalabb gyarapítója egy 12 éves kislány, aki egy xviii. századból származó vadásztört, a legidősebb pedig a 98 éves bögötei patyi józsef, aki régi pipákat adott a muzeumnak.

azesztergomi sigillium művészcsoporthoz mutatkozott be a tatali megyei művelődési központban. az esztergom középkori címerének nevét viselő, fiatal képző- és iparművészekből álló együttesben grafikusok, festők, ötvösművészek, kerámikusok és textiltervezők dolgoznak együtt. a tatali kiállításon nyolcuk 60 alkotása látható.

goór imre a kecskeméti művész sorakoztatta fel legújabb alkotásait szülővárosa egyik középületében, lantos miklós festőművész „népi építészet”, című kiállítását nyitották meg a kaposvári rippl-rónai muzeumban, károlyi árpád természet-tudósának szenteltek emlékkiállítást nagykanizsán, megnyitották a xix. vásárhelyi őszi tárlatot a tornyai jános muzeumban, s dózsa györgy életének szenteltek emlékkiállítást a szegedi móra ferenc muzeum kupolacsarnokában. vasárnap dózsa-émléktáblát leplezett le a szegedi városi tanács: felirata, juhász gyula versidőzetének két sora - „a kakas épp harmadszor szól, dózsa feje szegeden volt, - arra a hgyományra utál, amely szerint a parasztfvezer levágott fejét a kivégzés után szegedre vitték.

/folyt.köv./

- 17 -

18-35
Am

bb.30./megnyitották axifolyt./ok

érdekes tárlat nyílt vasárnap székesfehérvárott, a bazilika melletti lépcsősoron: vaderna józsef verseiből s a hozzájuk készült, kollár györgy rajzolta illusztrációkból állítottak össze kiállítást. a táci gorsiumban az idén feltárt és helyreállított római kori épületek láthatók, a romterület fölkeresői a nemrégiben előkerült csodálatos vénusz-szobrot is megsemlélhetik. a veszprémi bakony muzeumban két kiállítást is nyitottak, az egyik a vár ásatási anyagából állt össze, a másik dobos lajos műemlékfotóit mutatja be./mti/

bb.31. Losonczy pál

tr/ok kz

1972. október 1.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ahmed sekou touré köztársasági elnököt guinea nemzeti ünnepe alkalmából. péter jános külügyminiszter fily cissoko külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot./mti/

felhasználható: 23. h.-tól!

bb.32. befejezte magyarországi vendéggjátékát az atelje 212 színház

t nm/tr/ok zs kz

1972. október 1.

vasárnap a shakespeare nyomán átdolgozott pince-hamlet előadásával befejezte magyarországi vendéggjátékát a belgrádi atelje 212 színház. a késő esti órákban a jugoszláv művészek tiszteletére a magyar sajtó házában dr. malonyay dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője fogadást adott, amelyen megjelentek hazai művészeti életünk kiválóságai./mti/

bb.34. vlastimil chalupa

gg/pv/ok kz

1972. október 1.

csehszlovák postaügyi miniszter vezetésével vasárnap négytagú küldöttség érkezett budapestre. megbeszéléseket folytatnak dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszterre, és a magyar posta vezetőivel, a két országot kölcsönösen érdeklő postai és távközlési kérdésekről./mti/

18.05/ok

- 18 -

h 18-35

felhasználható: 19.00 h.-órákor!

bb.33. hagyományörző falusi népi együttesek bemutatója a fővárosi operettszínházban

t nn/pá/zs/ok kz

1972. október 1.

a budapesti művészeti hetek alkalmából sorra kerülő folklór fesztiválon vasárnap mutatták be a fővárosi operettszínházban az „ugorjunk a táncba,, című műsort, amelyen mintegy 400 névű, tancos, az ország különböző vidékeiről érkezett hagyományörző falusi együttesek léptek fel. a nagyszabású programban bemutatta tudását többek között a zempléni népi együttes, dunaszekcső leánycsoportja, a maglódai szlovák nemzetiségi együttes, a kálocsai népi együttes, elek és méhkerék román népművészei, a hajósi és hartai német nemzetiségi csoport, s régi dalokat szövegeztetett meg nyeste andrás 76 éves nagykállói pásztor, id. balácsi mihály aranycsapáti 62 éves pásztor, míg a népművészet mestere címmel kitüntetett fülöp ferenc, csombor endre és felesége, karsai zsigmond. a vdsz bartók béla táncegyüttes fiataljainak közreműködésével - székely népdalokat és táncokat adott elő.

az ugorjunk a táncba műsorát vásárhelyi lászló, a népművelési intézet munkatársa állította színpadra. az előkészítő munkában részt vettek dr. martin györgy és dr. pesovár ernő, a magyar tudományos akadémia munkatársai, valamint pesovár ferenc és andrásfalvi berta tanítónők.

/mti/

-19-

v é g e